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В ст у п  
 

Біологія – один з наукових напрямків сучасності, який розвивається 

найбільшими темпами. Дати визначення біології як науки та її ролі у 

суспільстві і складно, і, водночас, дуже просто.  

 Біологія – це інтегральна, комплексна наука про живу природу і життя 

в усіх його проявах.  

Об’єктами вивчення біології є як живі організми, так і їх взаємозв’язки між 

собою та навколишнім середовищем. Сучасна біологія є науковою базою для 

розвитку медицини, сільського господарства, промисловості тощо. Саме 

біологічні науки є основою гармонійного поєднання інтересів людини і законів 

розвитку природи. В епоху науково-технічного прогресу біологія стала 

прикладною наукою. Вивчення закономірностей взаємодії природи з технікою 

і технологією, які досліджує екологія, неможливе без знання основних 

закономірностей розвитку і функціонування живих організмів.  

Основним завданням курсу біології є вивчення основних закономірностей 

унікальної форми існування матерії – живого. Біологія – дисципліна з чіткою 

внутрішньою логікою. Коли є розуміння певних ключових питань, тоді досить 

легко засвоїти весь обсяг матеріалу. 

Зберігаючи духовні і матеріальні цінності і надбання минулих поколінь, 

людство постійно просувається вперед. Накопиченням знань і їх аналізом 

займається наука. У період свого зародження наука була єдиним комплексом. З 

природознавства, як єдиного цілого, виникла математика, фізика, хімія, 

географія, геологія і біологія. Це особливо чітко видно у енциклопедичних 

працях античних та середньовічних мислителів.  

Досить багато конкретних відомостей про живих істот є у працях 

давньогрецького мислителя Арістотеля (384–322 рр. до н.е.). Він розробив 

досить детальну теорію розвитку живих істот, на підставі думки про потяг 

природи до змін від простого до складного. У подальшому вчення про 

розвиток живих істот було продовжене у роботах англійця Ч. Дарвіна (1809–

1882). Давньоримський вчений Клавдій Гален (131–200 рр. н.е.) вперше описав 

будову і функціонування людського тіла. Він залишався непохитним 

авторитетом у цих питаннях протягом 1300 років. Лише праці таких вчених, як 

А. Везалій (1514–1564), У. Гарвей (1578–1657) і Дж. Хантер (1728–1793) 

суттєво змінили уявлення про будову людського тіла. Ці вчені стали 

основоположниками анатомії і фізіології людини. Давньоримський 

письменник Пліній Старший (23–79 рр. н.е.) у своїй “Природничій історії” 

описав значну кількість живих істот. Крім реальних об’єктів у описах Плінія 

були присутні і химерні фантазії. Перша наукова система класифікації рослин і 

тварин була розроблена шведським вченим К. Ліннеєм (1707–1778). Саме 

систематика послугувала розвитку сучасної ботаніки і зоології.  

Праці цих та багатьох інших вчених поглиблювали та розширювали 

пізнання живої природи. На підставі накопичування різних відомостей та 

завдяки появі нових способів пізнання виникали нові біологічні дисципліни. 



Після винайдення мікроскопа перед біологами відкрився новий, досі незнаний 

світ. М. Мальпігі (1628–1694), А. Лівенгук (1632–1723) та інші відкрили перед 

сучасниками незнаний світ тонкої будови рослинних і тваринних тканин, 

мікроорганізмів. Ці дослідники стояли біля джерел гістології (науки про 

тканини), цитології (науки про клітини) і мікробіології (науки про 

мікроорганізми).  

Але найчастіше нові біологічні науки виникали при поєднанні біології з 

іншими галузями. Так, селекція (розділ генетики) виникла на пересіченні 

конкретних потреб сільського господарства і біології, біохімія – при поєднанні 

біології і хімії, екологія – як результат досліджень впливу людини на довкілля. 

Ці процеси продовжуються і тепер. Практично на очах сучасників у 50-ті роки 

ХХ століття на межі біохімії і генетики зародилася молекулярна біологія. 

Розширення можливостей фізики і потреби у більш детальному пізнанні 

живого дали людству біофізику. Застосування досягнень генетики, 

мікробіології, біохімії сприяли виникненню таких галузей сучасного 

виробництва як генетична інженерія та біотехнологія. Поєднання екології, 

ядерної фізики і медицини лежить в основі радіобіології.  

Таким чином, сучасна біологія – це величезний комплекс знань і вмінь, 

який неможливо охопити силами однієї людини. Більшість біологів – 

спеціалісти у конкретних, вузьких галузях. Але будь-який, навіть дуже 

вузький, спеціаліст біологічного профілю, повинен мати уяву про основні 

закономірності будови і функціонування живих організмів та їх взаємозв’язки. 

Навіть більше, у сучасної людини є сили і можливості впливати на навколишнє 

середовище настільки сильно, що іноді навіть важко уявити всі наслідки цього 

впливу. Ось чому нині практично у всіх галузях і технологіях з’явилася 

потреба у біологічних знаннях. 

 

  

 


